2024年5月24日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:雷林燕 审读:邱立波

慈溪开启 "行走的思政课"

计学生感受家乡历史文化

5月18日,正值国际博物馆日,慈溪市学生成长指 导中心组织开展了一堂"行走的思政课",一群慈溪学 生共乘一趟"溪风号"巴士,通过参观红色基地、体验企 业文化、学习时代楷模、传承非遗文化,感受家乡慈溪 的历史文化和发展轨迹。

□现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 施吉章 杨洁



钱海军和学生们在一起交流。



上林瓷苑。通讯员供图

第一站是位于崇寿镇晏清村的 "三北敌后抗日第一战"纪念馆。 1941年6月18日,英勇的慈溪三北 人民打响了敌后抗日第一枪,开始 了轰轰烈烈的三北敌后抗日战争。 学生们围在陶土模拟沙盘前,聆听 着新四军后代对当年那一场场战斗 情形的描述。路经纪念碑,他们情不 自禁地停下脚步,举起右手,向战士 们致以敬仰与怀念。

第二站来到长河镇,这里同样 镌刻着革命的红色印迹。我国早期 的马克思主义教育理论家、坚定的 共产主义战士、杰出的青年运动领 导人之一杨贤江就出生于此。

这里能人辈出,宁丰村人张忠 良创办的"中兴精密"成功上市,企 业更以儒家思想为员工的幸福导 航,以爱化人。学生们在企业文化部 老师的带领下,诵读《弟子规》、学习 谢师礼。

接着,第三站是国家电网浙江 省慈溪市供电公司,学生们向"时代 楷模"钱海军学习。进入钱海军先进 事迹展厅,厅内挂满了钱海军团队 的各种荣誉,电视屏幕正滚动播放 着他的志愿服务事迹。学生们跟随 着讲解员有序参观,认真聆听,了解

钱海军的初心历程。

"钱师傅,您当初为什么要当

"当初做电工也没想很多,后来 发现电工能真真切切帮助有需要的 群众,就对这项工作越来越热爱了。 你们以后还会在工作中实现更大的 价值。"

"我们怎么才能像您一样,做一 个'时代楷模'?"

"那就能做一点是一点,先从帮 助身边人身边事做起。"

面对学生们提出的一个个问 题,钱海军耐心解答,同时对他们提 出勉励和期望,希望大家都能好好 学习,努力成长为有理想、有本领、 有担当的新一代建设者,为国家和 社会做出新的贡献。

随后,巴士带着学生们前往越 窑青瓷的发源地——匡堰镇上林瓷 苑。在这家非物质文化遗产基地里, 陈列着各式各样精致的青瓷器皿。

"曾经,上林湖不仅是全国的窑 业中心,还备制最高等级的青瓷 ·秘色瓷,把青瓷的制作技艺推 向巅峰。"宁波市工艺美术大师、越 窑青瓷技艺传承人谭静向学生们娓 娓道来。她为大家详细介绍了展厅 内的件件精品,讲述不同瓷器的特 色与文化背景,引领学生们探寻越 窑青瓷丰富的文化形态和独特魅 力,感受源远流长的文化情怀。

慈溪市教育局党委委员、副局 长徐国庆表示,"溪风号"红色巴士 建成了移动的思政课堂,善用社会 大课堂,搭建大资源平台,挖掘了慈 溪当地所蕴含的中华优秀传统文 化、革命文化和社会主义先进文化, 将这些"点"与行车沿途的"线"相串 联,搭建起一堂堂行走的思政课,学 生们在了解国情民情中,更加坚定 理想信念。

本次活动由慈溪市学生成长指 导中心携手慈溪市古塘街道新时代 文明实践所、宁波慈溪交通集团、古 塘街道团工委、溪风文旅联合推出。

据介绍,去年以来,慈溪市学生 成长指导中心围绕成长体验日、"红 领巾看慈溪"等主题开展了丰富多 彩的公益活动,深受学生和家长的 欢迎。后续,学生成长指导中心将继 续组织青少年走出家门、融入城市 和乡村,在沉浸式体验和多元化教 学中开展互动研学,让他们的思想 在实践中得到洗礼。

江浙沪三地五校 班主任研修共同体启动

"我看到了繁华的上 海,当我站在大厦之巅, 眼前的场景与想象中的 祖国渐渐重合……"

5月17日,一堂红色 主题教育课在上海师范 大学附属宁波实验学校 举行,该校周恩来班学生 李佳馨分享了她到上海 的感受。当天,江浙沪三 地五校班主任研修共同 体启动仪式暨学校第三 届班主任节举行。

> □现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 王来波

活动现场,江苏省无锡市华庄 中学、上海市虹口实验学校、上海市 长青学校、浙江省宁波市奉化区莼 湖中心小学与上师大附属宁波实验 学校启动三地五校"班主任研修共 同体"。来自上海、江苏、宁波等地 20多位教育专家和近百位嘉宾参

据介绍,4月16日、17日,上师 大附属宁波实验学校602班"周恩 来班"学生前往上海,以"筑梦少年、 启航未来"为主题开展为期两天的 红色研学之旅,同学们参观中国共 产党代表团驻沪办事处纪念馆(周 公馆)、中国共产党第一次全国代表 大会纪念馆,重温中国共产党的奋 斗历程,登上金茂大厦感受上海繁 华,来到上海自然博物馆探索生命 演变,走进上海师范大学感受高校 氛围。两天一夜的上海研学之旅,给 同学们留下深刻的记忆。

何丹老师以"筑梦少年,启航未 来"为主题,为周恩来班带来一堂生 动的红色研学主题教育课,孩子们



班主任研修共同体启动。通讯员供图

深情朗诵《周总理,你在哪里》,表演 了情景剧《为中华之崛起而读书》。 现场掌声阵阵。之后,上海市黄浦区 德育研究室原主任冯秋萌做了专业 点评。

来自上海的教育专家以"看见 生命的成长"为主题做报告,分享 主题教育如何开展,思政教育如何 拓展深度强化效度。"小学思政要 注意参与式学习和场景式学习的 重要性,要充分利用场馆等红色资 源,引导学生深入学习和探究,从 而培养学生的爱国情怀和民族精 神。"上海市虹口区德育研究室原 主任李金瑞说。

"希望每位班主任都拥有一双 敏锐的'发现之眼',真正走进孩子 的内心,用爱去滋养孩子的每一个 阶段,助力每一个孩子幸福成长。" 上海师范大学基教处副处长李晓 芳分享她对"看见生命的成长"的

据悉,班主任节是上师大附属宁 波实验学校提升师德建设、引领班主 任工作专业化发展的重要载体,自 2021年建校以来,已举办三届。